

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

### Αποτελέσματα της διαδικτυακής Ενημερωτικής Συνάντησης – Workshop με θέμα «ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΡΟΜΑ»

(Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης Δυτικής Μακεδονίας και Κεντρικής Μακεδονίας)

Την **Πέμπτη 28 Ιανουαρίου 2021** πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η τέταρτη στη σειρά ενημερωτική διαδικτυακή συνάντηση- workshop για τις Περιφέρειες Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας (έχουν προηγηθεί για τις Περιφέρειες Κρήτη, Ηπείρου και Δυτικής Ελλάδας) στο πλαίσιο του Έργου «**Inclusive Schools for Roma**» που υλοποιείται με τη συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Προγράμματος “Rights, Equality and Citizenship” (Grant Agreement, number: 881953 — Inclusive Schools REC- AG-2019 / REC-RDIS-DISC-AG-2019).

Η συνάντηση συνδιοργανώθηκε από το **Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής**, το **Athens Lifelong Learning Institute**, την ΑμΚΕ **Αντίρροπον** και τον Πολιτιστικό Σύλλογο **Νέοι Ορίζοντες των Ελλήνων Ρομά**.

Καθώς η συνάντηση έγινε διαδικτυακά λόγω της πανδημίας, ο ανώτατος αριθμός συμμετεχόντων/ουσών δεν μπορούσε να υπερβεί τα 45-50 άτομα. Για τον λόγο αυτό δεν ήταν δυνατή η αποδοχή όλων των αιτήσεων συμμετοχής, οι οποίες ξεπέρασαν τις 100. Οι συμμετέχοντες/ουσες προέρχονταν από την τοπική αυτοδιοίκηση, την εκπαιδευτική κοινότητα (ΣΕΕ, Διευθυντές/ντριες σχολικών μονάδων) και τις κοινότητες Ρομά (σύνολο 42 συμμετέχοντες/ουσες).

Ο **Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας (Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων)**, **κ. Γ. Σταμάτης**, απηύθυνε χαιρετισμό κατά τον οποίο τόνισε την αναγκαιότητα συνεργασίας προκειμένου να αξιοποιηθούν οι ευκαιρίες για ουσιαστική ενίσχυση της εκπαίδευσης παιδιών Ρομά. Επίσης, ανακοίνωσε ότι είναι υπό διαμόρφωση η «Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης των Ρομά 2021-2027» που - για πρώτη φορά – θα τεθεί σε διαβούλευση, όταν ολοκληρωθεί.

Τη συνάντηση χαιρέτισαν επίσης ο **κ. Χρ. Μήτσας, Αντιπεριφερειάρχης Υγείας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας** και ο **κ. Αλ. Κόπτσης, Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης της Κεντρικής Μακεδονίας**, οι οποίοι εξέφρασαν τη σημασία της συνεργασίας και της αξιοποίησης όλων των δυνάμεων, προκειμένου να υποστηρίζεται η εκπαίδευση παιδιών Ρομά.

Στη συνάντηση παρουσιάστηκαν οι στόχοι, οι επικείμενες δράσεις και το επιμορφωτικό υλικό του έργου «Inclusive Schools for Roma» για ένα σχολείο προσανατολισμένο στη συμπερίληψη. Οι συμμετέχοντες/ουσες μοιράστηκαν διαπιστώσεις και πρακτικές τονίζοντας το ενδιαφέρον της τοπικής κοινωνίας για πρωτοβουλίες που συνδέουν την εκπαίδευση, την κοινότητα των Ρομά και την πολιτική ενσωμάτωσης.

*Πιο συγκεκριμένα, κάποιες από τις θέσεις που διατυπώθηκαν έχουν ως εξής:*

- Υπάρχει η αναγκαιότητα πολύπλευρης και ολιστικής αντιμετώπισης των προβλημάτων που συνδέονται με την εκπαίδευση παιδιών Ρομά. Η στέγαση, οι

συνθήκες διαβίωσης και οι ανήλικοι γάμοι είναι πρωταρχικά ζητήματα που με τη σειρά τους επηρεάζουν τη σχέση με το σχολείο και την εκπαίδευση.

- Είναι αναγκαία και η υποστήριξη των νεαρών μητέρων.
- Είναι σκόπιμο να συγκεντρωθεί το εκπαιδευτικό υλικό που έχει παραχθεί, ώστε να είναι εύκολα προσβάσιμο από τους εκπαιδευτικούς.
- Είναι σκόπιμο τα επιμέρους προγράμματα να συνεργάζονται μεταξύ τους και γενικότερα κάθε νέα πρωτοβουλία/δράση να λαμβάνει υπόψη τις προηγηθείσες.
- Είναι αναγκαίος ο συντονισμός των δράσεων σε επίπεδο και τοπικής κοινωνίας.
- Είναι χρήσιμος ο ρόλος του διαμεσολαβητή, καθώς λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ σχολείου και οικογένειας.
- Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και η λειτουργία των Τάξεων Υποδοχής παραμένουν βασικές διαστάσεις της προσπάθειας για εκπαιδευτική ένταξη των παιδιών Ρομά.
- Είναι αναγκαία η ενίσχυση της επικοινωνίας με τους γονείς των μαθητών/τριών Ρομά και το χτίσιμο σχέσεων εμπιστοσύνης με όλους τους γονείς.
- Το ζητούμενο είναι η ανάπτυξη πρακτικών συμπεριληπτικής εκπαίδευσης, ώστε το σχολείο να αγκαλιάζει όλα τα παιδιά ως ισότιμα μέλη της μαθητικής κοινότητας.

Τον Μάρτιο θα πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη συνάντηση για τις Περιφέρειες Αττικής και Στερεάς Ελλάδας. Τον Φεβρουάριο θα δημοσιευθεί η πρόσκληση για τη συμμετοχή των σχολείων στο πρόγραμμα «**Inclusive Schools for Roma**».